

杨凌：以高水平对外开放推动外向型经济高质量发展

记者 杨耀军 翁瑞

国家（杨凌）农作物种质资源中转隔离基地项目稳步推进，已有4家企业成功入驻；

杨凌金海生物技术有限公司接受外贸综合服务后，对外贸易实现从0到1的突破；

陕西汉元新材料科技有限公司充分利用综保区开放平台，上半年销售订单同比增加50%以上；

上合组织农业基地国际公路物流港项目积极推进，已有保税仓储的集拼货物进入杨凌综保区；

……

今年以来，杨凌示范区持续深化全省“三个年”活动，坚定信心、铆足干劲，大力推进招商引资和项目建设工作，努力营造一流营商环境、打造外向型产业集群，全力推动示范区高水平开放、高质量发展。

服务“组合拳”
助力企业“扬帆出海”

7月25日，一辆载着兽用疫苗的厢式冷链货车缓缓进入杨凌综保区卡口，在工作人员的引导下，顺利完成出口报关，将运往巴基斯坦。

此次金海生物的疫苗产品迈出国门，走向国际市场，背后离不开杨凌综保区农业跨境合作综合服务提供的优质服务。

“由于该企业是首次开展疫苗产品的国际贸易，对相关资质的办理、国际贸易的谈判等都处于探索阶段，且由于兽用疫苗的特殊性，运输过程中对温度、湿度以及盛放的容器均需达到严格标准，在这7月酷暑时节开展国际多式联运冷链运输，这为我们开展工作带来了不小的挑战。”杨凌农业跨境合作综合服务有限公司总经理朱小京说。

为此，从政策咨询到报关报检，从仓储物流再到结汇退税，历时两个多月，朱小京和同事们克服重重障碍，为该产品制定了专门的运输方案，全程参与出口业务流程，确保了该批疫苗产品安全、高效、便捷的“扬帆出海”。



扬帆出海”。

“多亏了他们，真的非常专业，帮助我们代理了整个出口报关、货运等操作流程，为我们公司外贸出口业务顺利推进提供了有力支持。”言语间，杨凌金海生物国际贸易部经理刘海芳的感激之情溢于言表。

作为示范区首家外贸综合服务平台，杨凌农业跨境合作综合服务有限公司成立以来，已为杨凌十余家企业提供了定制化服务，业务涉及原材料代采、进出口报关、保税仓储等。

“我们通过走访企业，了解其进出口需求后，进行业务指导，提供全流程‘保姆式’服务，从而完成外向型企业的培育与孵化。”朱小京告诉记者，截至目前，公司已为杨凌综保区引入7000余万元进出口贸易额。

为不断提升国际化营商环境水平，自贸试验区杨凌示范区管委会、自贸试验区西咸新区管委会、西咸新区融商法律服务创新中心共建陕西自贸试验区涉农法律服务中心。今年3月，该中心在全国范围内聘用知名涉农法律专家50名，为企业提供更加高效优质的涉农、涉外法律服务。同时，积极开展自贸区优化营商环境优秀案例评选活动，提升营商环境案例影响力，形成更多具有杨凌特色的典型案例。一系列暖服务、硬

举措的实施，为杨凌跨境农业高质量发展注入了澎湃动能。

“双区”叠加效应
助推重点项目建设跑出“加速度”

重点项目是经济发展的压舱石，也是全方位推动高质量发展的硬抓手。作为全国唯一农业自贸区和综保区，以制度集成创新为核心，营商环境优化为保障，聚焦重点项目建设 and 产业培育，加快构建开放型经济体系。

8月初，走进国家（杨凌）农作物种质资源中转隔离基地，在组培室内看到，陕西奥科生生物科技有限公司研发人员正在查看培养器皿里的番茄幼苗。

作为杨凌示范区的重点建设项目，国家（杨凌）农作物种质资源中转隔离基地项目总占地335.81亩，总投资约2亿元。项目主要建设综合实验大楼、种质资源隔离检疫场、种质资源繁育圃、种质资源隔离圃，是集农作物种质隔离检疫、种质资源中期保存、科研培训于一体的农作物隔离检疫及种质保护中心。

目前，已建成综合实验大楼和种质资源隔离检疫场，正在加快建设种质资源繁育圃和隔离圃，预计10月底项目建成投用。

“尽管项目还未完工，但目前已有4家企业入驻，涉及植物种质资源分子检测、农业微生物保藏与应用技术研发等多个领域。杨凌示范区自贸办投资服务科科长郭朋说，

杨凌独特的农科教资源优势、“自贸+综保”政策叠加优势，助力杨凌跑出了招商“加速度”。

一直以来，杨凌示范区自贸办把招商引资、项目建设作为推动各项工作的“牛鼻子”工程，大干快干、苦干实干，确保重点项目既有数量又有质量。据统计，1—6月份，杨凌示范区自贸办开展各类招商对接和恳谈活动80余次，跟踪储备招商引资项目10个，正在落地建设的项目共5个。

“双向奔赴”
激发外向型经济活力

3月24日，满载6000株优质青砧苹果种苗的国际专线冷链车通过综保区开往乌兹别克斯坦。

4月28日，上合组织农业基地首个海外会客厅—上合生活馆塔什干会客厅在乌兹别克斯坦首都塔什干上合组织农业基地中国商品交易中心揭牌。

4月30日，康复路小商品国际贸易展销中心在乌兹别克斯坦首都塔什干上合组织农业基地中国商品交易中心揭牌运营。

……

“今年上半年，国合公司积极推动涉农产品进出口及外向型一体化服务项目，累计完成进出口贸易额10350万元，同比增长263%；通过市场化手段推动上合组织农业基地上合生活馆业务持续拓展，促成2个项目签约，实现收入约600万元。”杨凌国合公司相关负责人说。

面对国内国际双重机遇，杨凌示范区充分发挥自贸区、综保区和上合组织农业基地资源优势，推动与国际友城在经贸、科技、文化等领域的务实合作，实现了对外交往的提质增效。

记者从8月9日召开的示范区党工委委员（扩大）会议暨经济工作会上获悉，全区实现外贸进出口总值6.32亿元人民币，较上年同期增长17.35%，增速全省第三。

党的二十届三中全会提出，要稳步扩大制度型开放，深化外贸体制改革，深化外商投资和对外投资管理体制改革，优化区域开放布局，完善推进高质量共建“一带一路”机制。“下一步，我们将认真贯彻落实党的二十届三中全会精神，按照示范区重点项目推进会、招商引资和营商环境工作推进会工作部署，坚定信心、铆足干劲，大力推进招商引资和项目建设工作，全力推动自贸区综保区高水平开放、高质量发展迈上新台阶。”杨凌示范区自贸办主任苏亚文表示。

营商环境
示范区
专题
培训会
召开
优化

记者 件佳伟 为进一步提升干部服务企业质效，全面推进优化营商环境提质增效年行动，8月13日，杨凌示范区召开优化营商环境专题培训会。示范区党工委委员、管委会副主任刘仲山出席会议并讲话。

培训会邀请陕西省优化营商环境工作领导小组办公室负责人刘斌授课，聚焦对企业服务能力、迎评迎检能力等方面，针对示范区当前营商环境工作中存在的困难和薄弱环节开展综合培训，以专题讲授、案例教学等形式进行，既有理论高度，又有很强的实用性和指导性，加深了大家对营商环境的理解和认识，进一步提升了干事担当本领和解决实际问题的能力。

示范区、杨陵区两级营商办全体工作人员参加培训会。

一场群众当评委的擂台赛

记者 刘松焘 米蓓 张耀东

东苑社区针对小区电动车充电桩、车位不能满足居民需求等问题，合理规划增设充电桩、停车位共计500个；

邵西社区针对楼栋破损墙壁进行粉刷修补，对楼内墙面进行美化，累计粉刷修补面积2850平方米；

温馨社区上半年调解处理了16件矛盾纠纷，维护了居民间的和谐；

西苑社区增设社区食堂，方便辖区群众的就餐需求；

……

这是李台街道上半年交出的一份惠民答卷。

真抓实干让群众满意，真绩实效向人民报告。8月9日上午，李台街道组织开展2024年社区上半年重点工作“向人民报告”活动。

活动好比一场“擂台赛”，采取集中

汇报+打分测评进行，各社区书记通过PPT演示、现场讲解的形式，全面展示了半年来党建引领社区经济发展和治理的阶段性成果，并真诚亮出了存在的问题，主要领导对社区工作进行了点评，院校专家教授、“两代表一委员”和群众代表立足社区、紧扣重点提出了具有针对性和实效性的意见建议，并进行测评打分。

会上，各社区评分结果现场出炉，排名第一的社区登台交流经验，排名最后的社区也作了表态发言。

此次活动是持续深化“三个年”活动的具体行动。下一步，各社区、各办（中心）将以此次工作评比为契机、为动力，



进一步把思想和行动统一到全区各项部署安排和工作要求上来，切实增强推动高质量发展的责任感和紧迫感，把握良好势头、鼓足发展劲头，全力以赴干好下半年各项工作。